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„Programul dâ o.orientare generală științifică, marxistdeninistă, pentru întreaga activitate 
pe plan național și internațional a par tidului și poporului nostru. El stabilește linia generală 
de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de înaintare pe calea comunismului 
în România, de participare activă a țării noastre la viața inter națională, la lupta pentru 
transformarea pb baze noi a omenirii, pentru făurirea unei lumi mai drepte și mai bune, 
a .unei lumi a păcii și colaborării între toate popoarele". .

NICOLÂECEAUȘESCU ;

' Priorități la deschiderea 
noului an școlarTRAIAN POPadjunct al ministrului educației și învățămîntuluiNoul an școlar se deschide sub semnul întîmpinărîi celui de al XI-lea Congres al Partidului Comunist Român, eveniment de însemnătate istorică pentru dezvoltarea continuă a societății românești, a tuturor domeniilor și sectoarelor de activitate. Studiul documentelor publicate în perioada premergătoare Congresului și participarea activă la dezbaterea acestora, constituie o sarcină de cea mai mare importanță pentru toate cadrele didactice și pentru întreaga activitate școlară.Consfătuirile cadrelor didactice se desfășoară, în aceste zile, în condițiile dezbaterii și clarificării sarcinilor ce revin fiecărui cadru didactic și ale asigurării tuturor măsurilor menite să contribuie la buna desfășurare — din prima zi de cursuri — a activității didactice.în cadrul consfătuirilor este necesar să se analizeze cu exigență și cu înalt 

a spirit de responsabilitate, nivelul realizării în anul școlar 1973—1974, a sarcinilor ” trasate de Plenara C.C. al P.C.R. din iunie 1973, și a indicațiilor date personal de tovarășul Nicolae Ceaușescu și să se obțină o imagine clară asupra a ceea ce urmează să fie valorificat și a recuperărilor ce se impun.Pentru noul an școlar, au fost elaborate noi programe și manuale pentru unele obiecte de învățămînt și un nou proiect de programă pentru activitățile instructiv-educative din grădiniță. Este necesar să se facă, în cadrul consfătuirilor, discuții referitoare Ia conținutul acestora și al modalităților de aplicare, un larg schimb de păreri privind planificarea materiei de învățămînt.Recomand cu căldură cadrelor didactice cu îndelungată experiență la catedră să îndrume îndeaproape tinerii absolvenți repartizați în învățămînt și să-i ajute ca. din primele lor săptămini de activitate, să se integreze in munca și viața colectivelor didactice, în efortul colectiv al educatorilor.în prag de nou an școlar, dorim să relevăm citeva din sarcinile prioritare în domeniul invățămintului.Principala atenție, în activitatea grădinițelor, trebuie să constea în cuprinderea unui număr sporit de copii de 3-6 ani și în încheierea acțiunii de școlarizare a copiilor de 5 ani. Sub aspectul activităților educative, eforturile trebuie îndreptate în direcția pregătirii preșcolarilor pentru clasa I a școlii primare și a întăririi caracterului formativ al activităților instructiv-educative. Ținînd seama de vîrsta preșcolarilor, educatoarele sînt chemate să găsească cele mai potrivite căi și conținuturi pentru intensificarea educației patriotice și politice a copiilor. ÎMJomeniul învățămîntului primar și gimnazial, sarcina fundamentală este să se iWine reușita la învățătură a tuturor elevilor, astfel ca nici un elev să nu rămină în afara școlii. în perioada 1974—1980 se va realiza generalizarea și perfecționarea primei trepte a liceului, urmind ca, în deceniul 1980—1990. să se treacă, treptat, la generalizarea celei de a doua trepte a liceului, spre a se asigura cuprinderea întregului tineret în învățămintul de 12 ani.Pentru școlile de toate nivelurile și de toate profilele, pentru întregul nostru corp didactic, una dintre cele mai importante sarcini o constituie ridicarea nivelului de pregătire a elevilor, cultivarea unei motivații durabile față de Învățătură și a dragostei față de muncă în general și față de munca productivă, în mod special. Se cere adoptarea unei atitudini creatoare față de conținutul invățămintului. . activizarea și sprijinirea elevilor prin forme și metode diferențiate și adecvate, ■«reconsiderarea raporturilor dintre profesori și elevi, organizarea unui control exigent și a unei îndrumări competente a unităților școlare și o intensificare a muncii de pregătire continuă a educatorilor în domeniul propriei lor activități.Avînd prezente permanent sarcinile prioritare stabilite de partid, să facem din aceste consfătuiri o largă tribună de dezbatere și de generalizare a experienței pozitive.Dorim cu căldură, educatoarelor, învățătorilor și profesorilor, elevilor și părinților acestora, ca noul an școlar să le aducă satisfacții depline în munca nobilă de pregătire a tineretului patriei, la nivelul sarcinilor epocii noastre socialiste.— ... * i
StimațiFeste cîteva zile vor începe cursurile 

unui nou an școlar, un an de noi stră
danii ale elevilor și cadrelor didactice, 
Gîndurile noastre se îndreaptă acum, 
firesc, spre cei cărora le închinăm 
munca și idealurile noastre — spre 
elevi.

în paginile 6-7:- In centrul atenției Consfătu- ' .rilor cadrelor didactice : ridicarea nivelului la învățătură al elevilor.

colegi,
In anul marilor evenimente ale po

porului nostru — a XXX-a aniversare 
a eliberării patriei și Congresul al XI- 
lea al partidului — mă gîndesc că nouă, 
cadrelor didactice, ne revin sarcini deo
sebite.

De curînd, au fost date publicității 
două importante proiecte : Directivele 
Congresului al XI-lea și Programul 
Partidului Comunist Român de făurire 
a societății socialiste multilateral dez
voltate și înaintare a României spre 
comunism. Sînt documente de mare 
însemnătate istorică.înv. emerită ADRIANA V. BIȚAN Școala generală din Căldărești, jud. Buzău

Programul Partidului Comunist Român - 

document de importanță istoricăDocument așteptat și primit cu un uriaș interes de către opinia publică, de către întregul nostru popor, proiectul de „Program al Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism" are, pentru partid, pentru clasa muncitoare, pentru societatea românească în ansamblul său, o însemnătate cu adevărat istorică.„Programul — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu — sintetizează mărețele victorii obținute de poporul român sub conducerea partidului in transformarea revoluționară a țării, în făurirea orinduirii socialiste, trasind — pe baza concluziilor desprinse din această activitate — obiectivele și căile de acțiune în noua etapă strategică de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare pe calea comunismului în România ; el dă o orientare generală științifică, marxist- leninistă pentru întreaga activitate națională și internațională a partidului și poporului nostru".încă de la începuturile mișcării revoluționare muncitorești, în România au existat preocupări pentru formularea unui program revoluționar. Este pentru întiia oară insă, cind partidul

elaborează un program unitar, de perspectivă, menit să asigure unirea eforturilor comuniștilor, ale întregului popor pentru înfăptuirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism. Acest program trasează direcțiile fundamentale ale activității partidului pe o perioadă de 20-25 de ani. El pornește de la interesele întregului nostru popor, ale dezvoltării societății românești, înfloririi țării, a națiunii noastre socialiste, asigurînd făurirea în România a celei mai înaintate și drepte societăți, societatea comunistă.Sarcinile care revin învățămîntului din Programul Partidului sînt de o imensă importanță. Arătînd că dezvoltarea economică și socială în ritm înalt a țării impune măsuri hotărîte pentru ridicarea nivelului general al învățămîntului, pentru pregătirea forței de muncă, creșterea calificării și organizarea reciclării oamenilor muncii din toate domeniile de activitate» Programul subliniază că de realizarea acestor măsuri depinde însăși înfăptuirea programului de edificare * societății socialiste multilateral dezvoltate și trecerea spre comunism.OCTAVIAN BUZESCU
LA HAGA

0 convorbire despre „noi și societatea"
„ și o lecție despre „noi și marea"'• învățămintul olandez azi și miine — convorbire cu Dl. J. A. van Kemenade, ministrul invățămintului și științei, din Olanda• Munca în grup presupune buna cunoaștere a aportului individual• 2 000 de elevi și toate profilurile de pregătire, într-o singură școală• Proiecte și confruntăriSăptămîna trecută la Haga. în biroul d-lui J.A. Kemenade, ministrul învățămîntului și științei, purtăm o convorbire despre preocupările și direcțiile dezvoltării învățămîntului olandez.

In 1973, ne spune dl. J. A. van Keme
nade, cind am preluat funcția deCOSTIN ȘTEFANESCU

(Continuare în pag. a S-a)
J. A. van Kemenade, ministrul învă

țămîntului și științei din Olanda
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EREN —74

în condiții optime

Cînd pătrunzi în incinta Expoziției realizărilor economiei naționale, ai senzația seducătoare că te întâlnești cu țara ; pentru că aici, ca intr-o oglindă fidelă și de dimensiuni impresionante, se vede întreg chipul patriei, în mersul ei ascendent prin lumina celor trei decenii de curînd aniversate. O Românie a anului 1974... Nimic mai fascinant și mai cuceritor ! Cele 90.000 de exponate atestă indubitabil saltul fără precedent înregistrat de economia națională în toate sectoarele ; ele vorbesc de progresul socialist, de ieșirea noastră în lume sub privirile admirative ale popoarelor.Spațiul nu ne permite să ne oprim mai îndelung asupra acestei ample fresce care arată capacitatea de muncă și elanul creator în producția de valori a țării. Vom prezenta însă cititorilor noștri, succint, un sector mai aproape de îndeletnicirile lor, și anume cel care înfățișează dezvoltarea și perfecționarea învățămîntului. încă de la intrarea în pavilionul rezervat acestui domeniu, cîteva grafice și cifre atrag atenția, fată, de pildă : în anul școlar 1973/74 S-au tipărit 929 de titluri de manuale, într-un tiraj de 23 352 000 exemplare ; ta 1938/39 existau în țară 55 215 cadre didactice ; în 1973/74 — 221 265 ; populația școlară, care în 1938/39 atingea Cifra de 1 781 290, se va cifra în 1974/75 la 4 824 000. Și exemple s-ar mai putea da. în ce privește obiectele expuse, ele redau aceeași imagine amplă de progres și modernitate în toate cele cinci compartimente ale pavilionului 1) Lucrări executate de preșcolari ; 2) Produse și mijloace de învățămînt reali

în sprijinul învățătorilorRevista de pedagogie a editat (1974), sub egida Institutului central de perfecționare a personalului didactic și a Institutului de științe pedagogice, volumul „Organizarea și desfășurarea procesului de tavățămint în ciclul primar în vederea creșterii randamentului școlar și a lichidării repetenției“, redactat de către un colectiv de autori : Ion Rizescu, Valentina Filipescu, Ion Șer- dean, Petre Dumitreasa, Gheorghe Stanca, Maria Nicoară, Maria Geor- gescu-Boștină, Eugen Blideanu, Atana- sie Istrate, Aura Bedeleanu și Constantin Popescu.Reținem din problematica volumului: Semnificația psiho-pedagogică și social- politică a lichidării repetenției, Impli
cații ale particularităților de vîrstă a- 
supra procesului de învățămînt, Func
țiile și obiectivele instructiv-educative 
ale ciclului primar, Direcții de perfecționare a procesului de învățămînt și îndrumări privind realizarea procesu
lui instrucliv-educativ pe obiecte de tavățămint.Recomandăm cadrelor didactice, spre gtudiu, volumul, care intenționează (și promite !) să vină „în sprijinul învățătorilor", pentru realizarea unei sarcini fundamentale trasate de Plenara C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973 : lichidarea eșecurilor școlare.

D. M. 

zate de elevii din școlile generale ; 3) Produse și mijloace de învățămînt realizate de elevii din învățămîntul liceal și tehnic profesional; 4) Aparate realizate de instituții de învățămînt superior și unități de cercetare ; 5) Mijloace de învățămînt realizate de întreprinderea „Didactica". Bineînțeles că la realizările învățămîntului — chiar atunci cînd sînt semnate de colective de elevi— o contribuție esențială au cadrele didactice. Văzînd, de exemplu, instalația Verfix-74 — variantă perfecționată, ne amintim că autorii actualei variante— prof. Liviu Selmereanu, și prof. Preda Constantin, cărora le aparține însăși denumirea de Verfix — au inventat în 1967 atît instalația cît și procedeul, după cum „Testor“-ul construit la Grupul școlar UCECOM este realizat după o concepție originală de prof. Constantin Preda și prof. Nicolae Ulmeanu.Toate vorbesc de eforturile ce se fac la noi pentru perfecționarea învățămîntului, pentru legarea lui de producție, de viață. La Plenara din 18—19 iunie 1973, tovarășul Nicolae Ceaușescu spunea : „învățămîntul trebuie să pregătească tineretul pentru muncă și viață. Aceasta este sarcina fundamentală a unui învățămînt cu adevărat serios, capabil să pregătească poporul pentru construcția societății socialiste și comuniste”. Cuvintele secretarului general al partidului apar, astfel, ca un corolar pentru sectorul învățămînt din cadrul EREN-74, iar pentru oamenii școlii, un îndemn, o deviză. R. DIMITRIE
IOGRAFICE •

în atenția celor 
care studiază 

limba germană
In Editura „Ion Creangă" * apărut, în limba germană, basmul lui Al. Odo- bescu, „Feciorul de împărat" („Der Prinz und die Zaubersteine").Intrucît traducerea are deoseWtte calități artistice și reprezintă un mijloc eficient de consolidare a deprinderilor de limbă ale elevilor, Ministerul Educației și învățămîntului recomandă acest titlu ca material auxiliar pentru clasele de începători ta studiul limbii germane.
Revista „Învățămîntul liceal 

și tehnic profesional"
— nr. 7, septembrie 1974 —Consemnăm din sumar :Virgil Ignat: Nu neapărat mijloace și metode spectaculoase, ci permanentă îndrumare a elevilor ; L. Gaiu, N. Radu : Se poate vorbi de o relație specifică profesor de matematică-elevi ; Gh. Movilă : Procedee grafice în interpretarea unor opere literare ; C. Filip, Gh. Velea, Gh. Nichita : Televiziunea școlară, un mijloc didactic modern ; D. Muster, Nicu Vrabie : Un experiment privind examinarea cu teste docimolo- gice ; Ion Florică : Cabinetele școlare, între fastuos și util; Arcadie Sîrbu : Pregătirea maiștrilor-instructori.

La 15 septembrie, școlile își vor deschide larg porțile pentru a primi elevii care, după o binemeritată vacanță, vor porni cu forțe noi spre a-și însuși comorile științei. ■Colectivul didactic al Școlii generale nr. 3, sectorul 8, sub directa îndrumare a organizației de partid, s-a ocupat încă de la sfîrșitul anului școlar trecut de a asigura o bună desfășurare a muncii de școlarizare, de cuprindere a tuturor copiilor de 6 ani în clasa LPentru ca procesul instructiv-educa- tiv să se desfășoare în condiții optime, s-a asigurat din timp curățenia școlii, astfel că la 15 iulie 1974 toate clasele, laboratoarele, atelierele, cabinetele de studii erau gata pregătite pentru a începe activitatea. O grijă deosebită s-a acordat dotării laboratoarelor și cabinetelor cu materiale didactice menite să asigure într-o mai mare măsură latura aplicativă, formativă a procesului instructiv-educativ. Atelierele-școa- lă, micro-secții ale întreprinderii „Precizia", au fost utilate cu mașini care vor permite elevilor să lucreze în con
SoluțiiCred că programa actuală de matematică pentru anul I de liceu (și manualul care este întocmit în spiritul programei) conține un volum mare de cunoștințe, raportat la numărul de ore rezervat predării.Propun colegilor mei pentru evitarea acestor dificultăți următoarele soluții : să includă un număr de patru sau cinci ore pentru predarea unor cunoștințe de logică, absolut necesare e- levilor în formarea vocabularului specific și în căpătarea unor deprinderi sistematice de lucru.Includerea cunoștințelor de mai sus în programă se poate face eliminînd din actuala programă pentru anul I noțiunile : „Polinom de gradul n“, „Teorema lui d’Alembert", „Descompune-

Formarea gîndirii creatoareîncepînd cu acest an școlar, în predarea chimiei se impune și mai mult intervenția competentă și sistematică a profesorului pentru stabilirea echilibrului între cele două elemente ale pregătirii instructiv-educative a elevilor : informația și formația. Procedînd astfel se va asigura sporirea randamentului școlar. în același scop, se va pune accentul pe latura experimentală, caracterul narativ și descriptiv al acestui obiect de învățămînt urmînd a fi treptat eliminat.Chimia va fi prezentată ca un mijloc important al pătrunderii omului în lumea înconjurătoare, un instrument științific al cunoașterii reale, obiective a acestei lumi și nu ca o serie discontinuă de fapte izolate. Ridicarea calității predării chimiei, în vederea evitării eșecului școlar, în școala generală, gimnaziu și liceu impune profesorilor o cunoaștere amănunțită a tuturor programelor școlare și, în special, a celor noi destinate claselor a Vil-a și anului I — treapta I de liceu. Programa clasei a Vil-a cuprinde capitole noi despre structura substanțelor, în general, și a atomului, în special, interpretarea electronică a valenței, sistemul periodic al elementelor și corelația dintre structura atomului, proprietățile elementelor și locul ocupat de acestea în sistemul periodic. Aceste cunoștințe îmbogățite la nivelul anului I — treapta I de liceu — constituie noțiuni de bază necesare studiului legăturilor chimice, stărilor de agregare și capitolului acizi, baze, săruri, ioni în soluție. în același timp, este necesar ca profesorii să studieze amănunțit manualele noi pentru clasa a VII-a și a- nul I, licee de specialitate, în vederea selectării din timp a lucrărilor frontale și a demonstrațiilor experimentale care pot fi realizate prin activități diferențiate, în funcție de dotarea laboratorului. Activitatea în laborator asigură legătura organică și permanentă a teoriei cu practica în toate etapele procesului de învățămînt, dînd cunoștințelor un caracter puternic aplicativ. Pentru realizarea acestei cerințe profesorul se va preocupa din timp de dotarea laboratorului cu substanțe chimice și materialele necesare lucrărilor individuale. încă din primele ore de chimie, rolul profesorului este de a întreține un climat de cercetare experimentală și de a dirija raționamen

diții foarte bune pentru a realiza planul de producție propus.în colaborare cu psihologul școlii, învățătorii și profesorii diriginți vor alcătui fișe psiho-pedagogice pentru toți elevii, în vederea unei mai bune cunoașteri a acestora.Pentru evitarea pierderilor școlare s-au luat măsuri ca : asigurarea unui program prelungit de lucru cu elevii, consultații și întregul proces de instruire și educare să se desfășoare la cele mai mari exigențe.Toate măsurile luate de către colectivul didactic al Școlii generale nr. 3 urmăresc o temeinică pregătire a elevilor ei, înarmarea lor cu concepția științifică despre lume și viață — materialismul dialectic și istoric — integrarea lor după absolvire în treapta I de liceu sau producție — astfel încît rezultatele obținute la sfîrșitul anului școlar 1974—1975 să îndreptățească condițiile care ne sînt oferite. jProf. NICOLAE ALEXANDRESCU directorul Școlii generale nr. 3 din București
rea unuî polinom în factori", „RelsP țiile între rădăcinile și coeficienții unui polinom".Relația de ordine în mulțimea R, eu proprietățile ei și „operațiile cu inegalități" ar fi bine să fie predate înaintea capitolului „Funcții", fără de care nu pot fi predate și însușite cunoștințele despre extremele și monotonia funcției polinom de gradul II.întrucît anul trecut s-a scos din programă noțiunea generală de funcție inversă, să fie înlăturată și noțiunea de funcție trigonometrică inversă, care nu poate fi înțeleasă fără cea dintîi.Prof, emerit GH. DUMITREASA Liceul „Petru Rareș" din Piatra Neamț, jud. Neamț
tele elevilor în vederea formării gîndirii lor creatoare și a interpretării științifice a observărilor efectuate ta laborator. < Prof. CORNELIA GHEORGHIU inspector la Inspectoratul școlar al municipiului București
nilIIlIHIIIIIIllIIIIIIIIIIIIlUIIIIIlIHIHinilIlIHIID

Asigurarea elevilor,
o măsură utilă^, 
de prevedereADAS oferă să se asigure recomandîndu-le rea de accidente. posibilitatea riscurilor, asigura-elevilor împotriva să încheieAsigurarea de accidente a elevilor poate cuprinde pe elevii cursurilor de zi •— indiferent de virsta lor — din școlile elementare, școlile profesionale, liceele teoretice și de specialitate cu profil tehnic, școlile de școlile de specialitate cu profil Sumele asigurate : 5 000 și 10 000 (sau dublul ori triplul acestor ADAS plătește suma cuvenită — regulamentului asigurării — pentru mări ale accidentelor întîmplate în rioada valabilității contractului de asigurare, în orice loc și cu orice ocazie (inclusiv în timpul vacanțelor școlare). Costul asigurării este foarte redus : 1 leu pe lună pentru elevii de la școlile de cultură generală și 2 lei pe lună pentru elevii de la celelalte școli (pentru sumele de 5 000 și 10 000 de lei). Asigurarea se încheie pe un an sau pe șase luni (la alegere).Dacă elevii au împlinit 16 ani (sau — eei care realizează venituri proprii — 14 ani), declarația-încuviințare de asigurare se semnează de ei înșiși. Pentru ceilalți elevi, această declarație se semnează de părinții sau tutorii lor. O singură declarație-încuviințare de asigurare poate servi pentru emisiunea succesivă a mai multor polițe de asigurare.

maiștri, tehnică de lei sume), potrivit ur- pe-

Pentru buna desfășurare a operațiilor de încheiere a acestei asigurări, se recomandă ca asigurarea să se încheie pe termen de un an la începutul fiecărui an școlar și să se reînnoiască la aceeași dată din anul școlar următor.Pentru încheierea asigurării, elevii se pot adresa responsabililor cu asigurările din școli, agenților și Inspectorilor de a- sigurare sau — direct — oricărei unități 
ADAS.
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Lărgirea continuă a orizontului politic, profesional, tehnic și de cultură generală al tuturor

oamenilor muncii constituie o condiție principală a îndeplinirii cu succes a sarcinilor ce le stau 

în față, o latură esențială a învățămîntului, a întregii activități de pregătire a cadrelor.
(Din Proiectul PROGRAMULUI PARTIDULUI COMUNIST ROMAN de făurire a societății socialiste 

multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism).

Documentele Congresului 
al Xl-lea— bază de organizare 

a muncii cabinetului
de științePe măsura complexității sarcinilor construcției socialiste, școala este chemată să se ridice la nivelul marilor răspunderi ce-i revin în formarea omului societății de azi și de mîine. Conști- enți de noile cerințe puse în fața școlii de documentele — în proiect — ale Congresului al Xl-lea al P.C.R. ne-am propus să sporim funcționalitatea cabinetului de științe sociale din liceul nostru, dîndu-i noi coordonate și dimensiuni. Noi pornim de la concepția că acest cabinet constituie un puternic centru de pregătire politico-ideologică și patriotică, nu numai a elevilor, prin lecții, ci și a activului organizațiilor de tineret, a masei de pionieri și ute- ciști, dar și a personalului didactic. Cabinetul de științe sociale este un mijloc de propagare a unor instrumente de lucru pentru înțelegerea politicii partidului și a statului nostru, de sintetizare și extindere a experienței pozitive în munca politico-ideologică, formînd elevilor deprinderi de studiu sistema

socialetic, operativ, un stil individual, corect. Așa ne propunem, bunăoară, ca lecțiile să se desfășoare pe grupe de studiu, deprinzînd elevii să selecteze esențialul din bibliografia dată, să sintetizeze și să expună sistematic problemele puse în dezbatere, să poată fi capabili de a trage ei înșiși concluzii de pe pozițiile revoluționare ale partidului nostru.Am creat condiții de orar și spațiu, pentru ca o serie de acțiuni ale organizațiilor de pionieri și U.T.C. să se desfășoare în cabinetul de științe sociale (adunări, dezbateri pe diferite teme, cercuri cu elevii, întîlniri cu oameni politici, de știință și cultură, muncitori, fruntași), realizînd astfel un climat propice cu largi valențe educative.Cunoscînd că eficiența cabinetului de științe sociale este asigurată mai ales de gradul său de funcționalitate, în acest an școlar avem în centrul preocupărilor îmbogățirea sa cu documen

tele teoretice de bază ale clasicilor marxism-leninismului și în special cu documentele Congresului al Xl-lea al partidului nostru. De curînd am asigurat dotarea cabinetului cu proiectul de Directive al Congresului al Xl-lea al P.C.R. cu privire la noul plan cincinal 1976—1980 și liniile directoare ale dezvoltării economico-sociale a României pentru perioada 1981— 1990, ca și cu Programul Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate (proiect). Abonamentele realizate de liceu la „Scînteia", „Scînteia tineretului", „Era socialistă", „Munca de partid", „Magazin istoric", graficele publicate în legătură cu dezvoltarea ramurilor economiei naționale— completate cu planșe și diapozitive,— toate acestea vor constitui în acest an școlar auxiliare prețioase în predarea tuturor obiectelor. Presa ajută în mod deosebit la înțelegerea de către elevi a modului creator de aplicare a politicii marxiste a partidului, scoțin- du-se în evidență aportul partidului nostru la îmbogățirea teoriei marxiste, ținînd seama de condițiile, specificul și etapele de dezvoltare a țării noastre. In același timp, se creează deprinderea de folosire curentă a presei de partid, în activitatea particulară a elevilor, și de informare cu cele mai noi evenimente din viața patriei noastre, cît și cu aspecte din viața internațională.Foarte multe acțiuni politice și educative vor fi desfășurate de către orga

nizațiile de pionieri și U.T.C., de către diriginți și învățători în afara școlii — de exemplu, în muzee, la locuri istorice, în uzine, pe șantiere etc. Toate acestea au efectul dorit numai dacă găsim posibilități de valorificare a lor în dezbateri vii, interesante, pe plan teoretic. Și, cadrul cel mai bun este cabinetul de științe sociale. Pentru a crea un asemenea climat de dezbateri și confruntări, ne gîndim ca în viitorul apropiat să confecționăm un mobilier adecvat (altul decît masă-bancă), așa cum există în unele școli, măsuțe trapezoi- dale care permit aranjarea sub formă de „masă rotundă", mese pentru grupuri etc.O problemă care stă în atenția noastră este găsirea posibilităților pentru ca prin cabinetul de științe sociale să dăm un mai mare impuls orientării școlare și profesionale, deoarece aceasta este, în esență, o muncă social-politică. In- fățișînd elevilor dezvoltarea economiei diversificate în plin avînt, a municipiului București, perspectivele de dezvoltare, cifrele convingătoare însoțite de cunoștințele temeinice pe care le pot însuși elevii, se formează la aceștia o concepție nouă despre idealul de viață al tineretului, despre necesitatea integrării lor într-o activitate productivă. Iată de ce considerăm cabinetul de științe sociale un puternic mijloc de educație comunistă.Prof, emerită CONSTANȚA CHIȘ director adj. Liceul „I. Creangă", București
în ultimul deceniu, mai mult ca ori- cînd, documentele noastre de partid și întreaga legislație școlară scot cu pregnanță în evidență rolul școlii ca principal factor de educare și formare a tinerelor generații, a omului în general.Dezvoltînd această idee, bine conturată in Hotărîrea Plenarei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973, Programul Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilate- ral dezvoltate și înaintarea României spre comunism precizează și mai clar direcțiile de realizare a acestui rol.Din aceste precizări rezultă că personalului didactic de la catedră îi revin sarcini de mare răspundere, că numai prin modul cum educatoarele, învățătorii, profesorii își desfășoară activitatea, acest rol prinde viață și se de- săvîr.șește.Principala preocupare a acestora trebuie să fie creșterea continuă a randamentului școlar, pînă la înlăturarea, în perioada imediat următoare, a pierderilor în învățămîntul general obligatoriu.Aceste directive nu pot să se înfăptuiască fără o temeinică pregătire de specialitate și psiho-pedagogică, continuă, permanentă a cadrului didactic. Această pregătire începe cu preocuparea pentru conturarea rolului și locului pe care-1 ocupă obiectul pe care îl predă în pregătirea și formarea tineretului nostru și continuă cu cunoașterea și mai clara precizare a obiectivelor ce trebuie realizate pe cicluri și clase. Dealtfel, în acest sens, cadrele didactice primesc un ajutor substanțial, prin modul în care sînt elaborate, încă din acest an școlar, programele școlare de limba și literatura română, limbi străine, fizică și biologie. Preluînd modul de elaborare a acestor obiective din programele amintite, toți profesorii trebuie să treacă la precizarea lor pentru fiecare din clasele la care predau, la obiectul de învățămînt respectiv.> în felul acesta, una din problemele care influențează negativ asupra randamentului școlar — supraîncărcarea — ar putea fi soluționată. Ințelegînd

O condiție fundamentală 
a ridicării nivelului 

de pregătire a elevilorbine că obiectivul major al studierii unui obiect de învățămînt sau altul nu este atît memorarea de date și fapte nesemnificative, de exagerare în evidențierea aspectelor descriptiviste, profesorul va fi preocupat de clarificarea și de dobîndirea de către elev, a acestor cunoștințe care dau fundamentele teoretice, au mare forță evocatoare a practicii și oferă posibilitatea de aplicare în soluționarea de probleme și situații din viață. Această atitudine creatoare față de programa școlară va crea posibilitatea ca elevii, însușindu-și cunoștințele necesare formării lor ca oameni culți, să-și dezvolte în același timp capacitățile de cunoaștere, forțele spirituale productive, ca spiritul de observație, creativitatea și inventivitatea imaginației și gîndirii etc.Nu putem trece cu vederea faptul că în felul acesta se realizează mai deplin sarcinile formării concepției științifice despre lume și ale convingerilor social-politice și moral-cetățenești. Am putea spune că reflecțiile mai îndelungate ale cadrului didactic asupra obiectului său sînt chezășia unui început bun în realizarea sarcinilor instructive și educative pe care le pretinde disciplina pe care o predă.Evident, acest început bun trebuie exploatat și continuat prin modul în care profesorul organizează și realizează fiecare activitate didactică. In această direcție, o idee călăuzitoare trebuie să fie aceea a realizării unor strategii didactice diferențiate în raport cu specificul clasei, cu nivelul și ritmul de însușire a cunoștințelor de către elevi. Cu elevii care din diferite motive rămîn în urmă — îmbolnăvire, 

ritm mai lent etc. — este bine să se organizeze activități suplimentare de 2—3 ori pe săptămînă, în așa fel încît aceștia să fie aduși la nivelul cerut. Elevilor cu posibilități deosebite este bine ca în cadrul cercurilor pe obiecte, îndeosebi, să li se ofere posibilitatea dezvoltării lor depline, prin probleme, exerciții, lucrări practice și chiar o bibliografie suplimentară.întreaga activitate didactică a profesorului și învățătorului este necesar să fie orientată de convingerea că școala nu este concepută ca să-i elimine pe cei care învață mai greu, ci, dimpotrivă, ea există pentru a pregăti tinerii în raport cu posibilitățile lor, în vederea integrării lor eficiente în societate.Și în realizarea acestei sarcini fundamentale a școlii noastre există soluții pedagogice elaborate. în această privință este neapărat necesară o schimbare în modul de orientare și folosire a metodelor de învățămînt. Este vorba de schimbarea raportului dintre metodele EXPOZITIVE și CELE ACTIVE, în favoarea acestora din urmă. Mai ales prin modul în care este concepută organizarea lecției și desfășurarea ei, precum și prin modul în care sînt folosite metodele și reconsiderate raporturile dintre profesor și elev, pentru a transforma elevul într-un participant activ la propria sa formare ca om, are loc această schimbare profundă.Antrenarea permanentă a elevilor în activități intelectuale, practic-aplica- tive, de laborator etc. duce la îmbogățirea experienței acestora. în felul acesta se creează toate premisele formării lor ca oameni activi. Am putea 

spune că pe calea aceasta se educă și trăsăturile morale de bază, căci în acest domeniu al educației, numai exersarea în fapte morale duce la constituirea unei adevărate conduite morale.Pornind de la un asemenea mod de a concepe activitățile didactice se ajunge și la o mai corespunzătoare apreciere și evaluare a rezultatelor obținute în pregătirea elevilor. Elevul nu va mai fi apreciat atît după ce și cît știe, ci mai ales după ce știe să facă. în această privință, socotim că notarea elevilor trebuie să reflecte întotdeauna o bună cunoaștere a elevilor și nimic nu ne poate oferi posibilitatea unei mai bune cunoașteri a elevilor decît lucrările lor. De aceea este necesar să se rezerve mai mult timp elevilor, pentru lucrări personale (sinteze, referate, lucrări de laborator, lucrări practice etc).Pentru o mai obiectivă apreciere sînt necesare mai multe lucrări de control date pe comună. Se va putea, ajunge astfel la o sporire a exigențelor și la posibilitatea de a aprecia, după criterii unice, nu numai elevii, dar și modul în care au lucrat cadrele didactice cu aceștia. Dealtfel, socotim că în această etapă nu există un criteriu mai concludent de apreciere a cadrelor didactice decît cel al rezultatelor obținute de către acestea în pregătirea elevilor, atît în ce privește însușirea cunoștințelor și dezvoltarea capacităților mintale, priceperilor și deprinderilor, cît și în privința atitudinii și conduitei moral-civice, toate necesare integrării lor eficiente în viața socială.Sîntem convinși că sarcina majoră care stă în fața școlii în această etapă — ridicarea nivelului de pregătire al elevilor — nu are altă cale de îndeplinire, decît aplicarea și adoptarea corectă, științifică a normelor pe care, pe baza valorificării unei practici îndelungate, le recomandă pedagogia.Prof. univ. dr. VASILE BUNESCU prorector al Institutului central de perfecționare a personalului didactic



Tribuna școlii nr. 147 — pagina a 4-a Trepte de

Valențele noii programe în procesul 
de pregătire a copiilor pentru școală

Integrarea grădiniței de copii în sistemul unitar de învățămînt din patria noastră, ca urmare a Ho- tărîrii Plenarei C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973, ridică în fața cadrelor didactice sarcini noi și complexe, care vizează perfecționarea permanentă a funcției social-educative a unităților preșcolare.în acest context, noua programă, în curs de apariție, contribuie la acțiunea de modernizare a conținutului procesului instructiv-educativ desfășurat în grădiniță, cu scopul pregătirii temeinice a copiilor pentru integrarea cu ușurință în ritmul muncii școlare.Programa își aduce din plin contribuția la dezvoltarea multilaterală a preșcolarilor, asigurînd un învățămînt eficient atît sub aspect informativ, cit și formativ. Bogăția conținutului și varietatea formelor de activități prevăzute în noua programă deschid un cîmp larg muncii creatoare a educatoarelor, dînd fiecăreia posibilitatea de a o adapta la condițiile concrete de muncă.O privire de ansamblu asupra programei noi scoate în evidență superioritatea sa față de cea aplicată pînă în prezent. Astfel, în cadrul activităților de cunoaștere a mediului înconjurător, se asigură o mai mare apropiere a copilului preșcolar de realitățile vieții sociale, caracterul științific al cunoștințelor prevăzute contribuind în mai mare măsură la formarea primilor germeni ai concepției materialist-dialectice despre natură și societate.Apreciem în mod deosebit faptul că, pentru prima oară în programa învățămîntului preșcolar, se concretizează, pe grupe de vîrstă, sarcinile, conținutul și mijloacele de realizare a educației patriotice, dîndu-se un caracter unitar, sistematic și gradat acestei laturi importante a educației comuniste.Urmărind cu consecvență asigurarea unei pregătiri temeinice a copiilor pentru școală, programa nouă aduce îmbunătățiri substanțiale în ce privește conținutul activităților de dezvoltare a vorbirii sub aspect fonetic, lexical și gramatical, prevăzînd în acest scop un număr sporit de activități care vizează dezvoltarea auzului fonematic și a aparatului fonator. Cosiderăm binevenite jocurile didactice, care urmăresc obișnuirea copiilor de a separa cuvîntul din propoziție, silaba din cuvînt și sunetele din silabă, recunoașterea și ghicirea cuvintelor care încep cu sunetele pronunțate de educatoare, acestea contribuind la pregătirea însușirii scris-cititului.Sporirea numărului activităților de reprezentări matematice, introducerea jocurilor de logică matematică contribuie în mod substanțial la însușirea conștientă a procesului numerației, cunoașterea valorii cantitative a numărului, a locului său în șirul numerelor naturale. Operațiile de comparare și reunire a mulțimilor îl ajută pe copil să înțeleagă mai ușor, în clasa I, operațiile de adunare și scădere.
■I ■* ■■■ ■■■ ■■ ■■ ■■ BM BBI

în scopul asigurării continuității muncii între grădiniță și școală, programa aduce îmbunătățiri și în direcția pregătirii pentru scris, prevăzînd în cadrul activităților de desen decorativ unele elemente grafice mai apropiate de cele prevăzute în programa școlară. Îmbinînd in mod armonios activitățile de desen decorativ cu desenul după natură, programa asigură în același timp posibilitatea dezvoltării creativității copiilor în cadrul activităților de desen din imaginație, în care își exprimă în mod liber impresiile și sentimentele despre realitatea înconjurătoare.Restructurarea conținutului programei la capitolul activităților manuale, organizarea mini-ateliere- lor de tîmplărie, croitorie, pirogravură și altele asigură rezolvarea a două probleme educative importante : creșterea și dezvoltarea intereselor și aptitudinilor copiilor în scopul preorientării lor școlare și profesionale, precum și formarea unor elemente ale deprinderilor care asigură copiilor independență în efectuarea unor activități de autoservire, de îngrijire a rechizitelor școlare și de stimulare a deprinderilor mai complexe de muncă în cadrul atelierelor școlare.Transpunerea în viață a prevederilor noii programe contribuie atît la perfecționarea funcției educative a grădiniței de copii cît și la perfecționarea profesională a cadrelor didactice, întrucît modernizarea conținutului învățămîntului este indisolubil legată de perfecționarea tehnologiei didactice.Perfecționarea funcției educativ-integrative a învățămîntului preșcolar prin aplicarea noii programe se poate realiza numai în condițiile în care se asigură preșcolarilor posibilitatea de a frecventa grădinița cel puțin un an înainte de a intra în școală. Cuprinderea în instituțiile preșcolare a tuturor copiilor de 5 ani și normalizarea frecvenței contribuie la omogenizarea nivelului de pregătire a copiilor pentru școală și înlăturarea decalajului existent în clasa I, între copiii care au frecventat grădinița și cei care au intrat în școală direct din familie.însuflețite de mărețele sarcini ce izvorăsc din proiectul de Program al Partidului Comunist Român din proiectul de Directive al Congresului al XI-lea al P.C.R., educatoarele de pe cuprinsul patriei nu vor precupeți nici un efort pentru transpunerea în viață a noii programe, și vor face totul pentru ridicarea calității învățămîntului preșcolar, pe o treaptă superioară, în vederea pregătirii temeinice a celei mai tinere generații.SOFIA CIUL educatoare emerită. Grădinița cu program prelungit din Ineu, județul Arad

noi

Anul acesta voi preda la clasa I și, pentru a r asigura de succesul activității mele, mi-am lu unele măsuri încă din anul școlar trecut. în pi mul rînd, cunoscînd că sursele insuccesului școl rezidă adesea în mediul și viața anterioară școl rizării, am luat legătura cu educatoare de la gr pele mari, chiar din primele zile de școală. Am u mărit dacă toți copiii cu care trebuia să lucrez anul școlar următor sînt înscriși și frecventează regularitate grădinița. Constatînd că mai sînt cîți copii care, din motive nejustificate, nu vin la gr diniță, m-am deplasat la domiciliul acestora îr preună cu educatoarele și alți învățători și am st de vorbă cu părinții, reușind să-i determinăm să- trimită copiii la grădiniță. Am ridicat astf^fre vența acestor copii pînă la procentul de 100 la sulAnticipînd asigurarea succesului la învățătură viitorilor elevi, am urmărit și realizat în ma măsură relația „învățător-copil** prin asistențe repetate la activitățile obligatorii conduse de ed catoarele respective, cu care ocazie ambii învăț tori de la școala noastră, care vor instrui și edu pe copii în acest an școlar, au reușit să cunoas în bună măsură pe viitorii elevi. Totodată, ca^l mare a convorbirilor apropiate pe care le-am av cu ei, și copiii ne-au cunoscut foarte bine și și-< exprimat cu sinceritatea caracteristică vîrstei, fa tul că sînt foarte bucuroși să învețe cu clasa I.Concomitent cu aceste acțiuni, am participat activitățile didactice și metodice din siei metodice a educatoarelor, ceea ce ne-a dat pi lejul să cunoaștem și mai bine cum progresea: copiii în cursul anului. La nivelul județului Vrai cea, a fost organizat un schimb de experiență care au participat educatoarele care predau grupa mare și învățătorii care vor preda la clasa în acest an școlar. Tematica abordată sub egi< Inspectoratului școlar județean Vrancea, ne-a d prilejul să ne edificăm asupra sarcinilor ce ne r vin în instruirea și educarea copiilor în vîrstă < 6 ani în noul an școlar.Convins fiind că elevii mici trebuie ajutați si tematic, cu tact și răbdare pentru ca să-și formule: anumite deprinderi de muncă intelectuală și pra tică, potrivit particularităților lor de vîrstă^. ind viduale, mi-am propus ca, de la început, să-i îi văț cum să învețe pentru a obține rezultate bun cum să observe, să analizeze, să privească obie tele și fenomenele, cum să folosească manualul ' diferite situații concrete, pentru a putea rezoh temele ca muncă independentă în clasă sau pei tru acasă, cum să folosească, în situații noi, cuna tințele dobîndite anterior și cum să le aplice : practică.Cunoscînd că fenomenul rămînerii în urmă învățătură se manifestă mai frecvent la clasa

cadrul coi

Casa de copii în fața 
cerințelor școliiîntrucît există o singură programă atît pentru grădinițe cît și pentru casele de copii preșcolari, iar nivelul copiilor din casele de copii este cu mult scăzut față de al celor din grădinițe apare posibilitatea ca, în cursul celor trei ani, să înlăturăm acest decalaj, ținînd seama de faptul că, în casa de copii, copiii pot fi supravegheați și îndrumați de educatoare timp de 12 ore pe zi și de faptul că trăiesc o viață de colectiv, care îi ajută mult în pregătirea pentru școală. Educatoarele de la casele de copii au datoria, în noul an, să intervină permanent în corectarea vorbirii copiilor, în mod diferențiat, ținînd seama de particularitățile de vîrstă și individuale, atît în timpul activităților obligatorii, vizite, plimbări, cît mai ales în timpul afectat activităților alese, cînd copiii acționează în direcții variate, iar educatoarea are posibiltăți multiple de a interveni.Deficiențele individuale în pronunție și exprimare le corectăm folosind albume cu imagini selecționate, în denumirea cărora sint cuprinse sunete și grupuri de sunete pe care copiii le pronunță greșit. Un real folos îl aduc înregistrările pe bandă magnetică. Atît în timpul activităților obligatorii cît și alese de copii, se pun în evidență, prin comparație, cuvintele pronunțate greșit de unii copii și corect de către educatoare sau alți copii.Cum dezvoltarea vorbirii se rea

lizează odată cu cunoașterea realității, este necesar să lărgim cercul de cunoștințe al copiiilor, scoțîndu-i cît mai mult în afara cadrului limitat al casei de copii, punîndu-i în contact cu aspecte variate ale naturii și mediului social. Tot pentru lărgirea orizontului de cunoaștere și integrarea în viața socială, organizăm vizite la grădinițe cu orar normal, unde se pot iniția programe comune, realizîndu-se o stimulare reciprocă.Capacitatea atenției și a efortului voluntar, în vederea pregătirii pentru școală, se realizează în mod deosebit în mini-ateliere, unde copiii învață să confecționeze obiecte utile, puternic mobilizați, din dorința de a vedea terminat un lucru care să poată avea o valoare socială. Tot prin activitatea în mini- ateliere, oare ar fi bine să existe în fiecare casă de copii, se realizează formarea dragostei și respectului față de muncă, capacitatea de investigație, dezvoltarea personalității, disciplina, integrarea în colectiv, colaborarea și ajutorul reciproc.Pentru a le crea posibilitatea să se exprime grafic, realizînd în același timp un proces de analiză și sinteză în cunoașterea mediului înconjurător, este necesar să punem pe copii în situația să deseneze cît mai mult în timpul liber, creîndu-le condiții favorabile. De aceea este necesar ca în sala de grupă să existe o bandă-tablă, de-a lungul pe

reților, situată la înălțimea mîinîî copilului. Desenarea în același timp, pe aceeași tablă, de către mai mulți copii, a aceleiași terne, dă posibilitatea unei comparații, din care cbpiii care au observat trăsături mai puține sau mai puțin esențiale ale realității să-și completeze cunoștințele prin discutarea desenelor.în legătură cu pregătirea pentru scriere, pentru a-i ajuta pe copii să urmărească o poziționare a formelor în spații limitate, e necesar să folosim caietele de geometrie ; cu ajutorul lor se obișnuiesc să încadreze semnele în căsuțe, așa cum vor încadra pe viitor cifrele sau literele.în vederea creării sentimentului de atracție față de școală, vom conduce copiii cît mai des la școală, în mijlocul elevilor din clasa I, cu care ocazie ei vor sta în bănci sau vor asista la lecții pentru a se convinge de necesitatea disciplinei în timpul orei, precum și pentru a avea o imagine despre frumusețea actului învățării. Cunoscînd faptul că procesul instructiv-educativ se desfășoară mai puternic atunci cînd este dublat de o încărcătură emoțională, să nu uităm, în toate momentele activității noastre educative, să găsim prilejul de a crea copiilor emoții și sentimente pozitive, dezvoltîndu-le în felul acesta și viața afectivă de care sint mai lipsiți în comparație cu cei din familie. EUGENIA BEIU educatoare, Casa de copii preșcolari „30 Decembrie** din Sinaia

în noul an școlar, îmi voi con-, tinua activitatea ca învățătoare la clasa a IV-a, ai cărei elevi mi-au fost încredințați din clasa I. Clasa a IV-a este o clasă ce ridică unele probleme, ținînd seama că este clasa terminală a unui ciclu de învățămînt, probleme de a căror rezolvare depinde, în mare măsură, succesul sau insuccesul în următorii an? de școală. Tocmai de aceea mă voi strădui ca elevii ce mi-au fost încredințați să posede o bază pe care să se poată clădi un edificiu solid de cunoștințe în clasele următoare.Ținînd seama de schimbările calitative ce au loc în structura și conținutul învățămîntului nostru, îmi propun ca, împreună cu elevii mei, să ducem la bun sfîr- șit ceea ce am început în urmă cu trei ani.Ce probleme vor sta în atenția mea în acest an școlar ?Pornind de la rezultatele anului expirat, voi continua să pun accentul pe ridicarea calității învățămîntului, prin perfecționarea structurii și sporirea eficienței lecției, în care scop mă voi strădui ca în activitatea la clasă, să aplic în măsură tot mai mare acele metode care dezvoltă gîn- direa elevilor, spiritul de observație, de cercetare, de inițiativă și creativitate, capacitatea de a opera independent cu cunoștințele însușite în situații noi, în teme aplicative.Pentru aceasta, este necesar ca

toți elevii să prinderea rte dent, să-șr-sn dividual încă stă, cu ajutor tor materiale vățători și al Voi deprinde singuri1 esenț: diate, sub foi pale, a schen desenelor. îi explicarea ur țiuni nebuno; și să foldseasi cabularul ca de limba romRealizarea este condițior rințe import clasei a IV-a citească coreț siv, să expur text citit, să bogat vocabu prime corect scrie fără gri și punctuație, tru operații t ve probleme rații, să dea < în organizareaMă preocuj problema tret mei a așa-zi: clasa a IV-a scopul trece mi-am propus tămîni -fge an la orele profe la clasa a V-;
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I GIMNAZIUL Șl LICEUL

Abecedarul... oare ce taine ascunde ?

Promovabilitatea generală un deziderat
care poate deveni obiectiv esențial

în munca profesorului

că el se datorează, în bună măsură, capacității de efort mai scăzut a elevilor în vîrstă de 6 ani, voi corela în mod organic activitatea de învățare pro- priu-zisă cu o activitate în completare, de tip șco- (►"- prin jocuri didactice, folosind lucrarea „Culegeri de jocuri didactice pentru clasele 1—IV“ de C. Popovici și alții.Voi acorda o atenție deosebită activităților în completare pentru a crea elevilor momente de destindere, de relaxare, de odihnă, care să fie adecvate cu subiectul lecției respective. Voi urmări ca acest tip de lecții să aibă rolul de a-i determina pe elevi să revină asupra anumitor cunoștințe, ce se însușesc mai greu, sau nu s-au consolidat suficient, și care stau la baza formării deprinderilor de citire corectă și conștientă sau de calcul aritmetic etc.Voi depista din timp elevii rămași în urmă prin tratare individuală, ținînd cont de diferențele temperamentale, de caracter. și intelectuale, dîndu-le posibilitatea ca fiecare să efectueze, în ritmul său propriu, sarcini adecvate posibilităților de care dispune!în momentele în care clasa efectuează diferite exerciții de muncă independentă, voi lucra individual, mai ales cu elevii care întîmpină dificul- tățijțpentru a le da explicații suplimentare și a-i ajuta să înțeleagă mai bine conținutul materiei predate.Ținînd seama de capacitatea de efort a copilului din clasa I voi căuta să folosesc just timpul lecției spre a evita, pe cît posibil, ca elevii teme scrise pentru acasă, în t_... încărcării lor. ' 'i să efectueze scopul evitării supra-
înv. emerit ȘTEFAN Școala generală nr. județul VranceaȘT. ȚUGULEA2 din Adjud,

ima clasăînsușească de- nAuji fndepen- z™e studiul in- (la această vîr- îanualului, al al- >mandate de în- ițelor din clasă, evii să scoată din cele stu- ideilor princi- ■, a graficelor, a obișnui să caute sxpresii și no- • îndicționare i continuare vo- ‘liar al caietuluiîstor obiective însă de alte ce- > : la sfîrșitul ivii trebuie să urent și expre- u ușurință un în posesta unui activ, să se exal și scris, să de ortografie posede cele pa- îetice, să rezol- mai multe ope- dă de inițiativă lor activități.a mod deosebit de către eleviii „prag" dintre clasa a V-a. Inlui cu succes în primele săp- 1 școjk, să asist lor care predau i scopul cunoaș-

terii stilului de muncă al acestora și al orientării muncii mele la clasa a IV-a, în. spiritul cerințelor acestei clase.în același scop, în ultima etapă a anului școlar, îmi* propun să invit pe tovarășii profesori la care am asistat să țină cîte o lecție la clasa a IV-a, pentru a- comodarea elevilor cu predarea de către mai mulți profesori.Bine ar fi dacă în această etapă a anului școlar ar fi desemnați diriginții viitoarelor clase a V-a. în acest fel, dirigintele ar avea posibilitatea să ia contact mai devreme cu învățătorul clasei, care-i poate furniza o serie de date cu privire la colectivul de elevi ; de asemenea, se pot organiza unele activități comune cu clasele a IV-a și cele conduse de viitorii diriginți, în scopul cunoașterii reciproce.Consider că aceste cîteva măsuri vor duce la înlăturarea u- nor greutăți întîmpinate atît de elevi cît și de profesori la începutul anului școlar în clasa a V-a.Cu aceste gîndurf, sînt hotărîtă ca, alături de miile de slujitori ai școlii, să pășesc în noul an școlar cu eforturi sporite pentru realizarea obiectivelor ce se desprind din documentele de partid care preced cel de-al XI-lea Congres al Partidului! Comunist Român.Inv. emerităSMARANDIȚA CIOCÎRLAN Școala generală nr. 22 din Craiova.

Dezbaterile în movabilitatea în naziu și de liceu nu sînt de azi, de ieri ; toate generațiile de dascăli au căutat răspuns la o întrebare esențială : este posibil ca toți elevii să promoveze ?Pozițiile, începînd de la teoreticienii cei mai pesimiști și pînă la cei din tabăra diametral opusă, au fost și sînt Ide o extraordinară diversitate : de la negarea ideii de promovabilitate rală pînă la susținerea ei și fără rezerve.în școala tinereții mele toate generațiile păstrează tiri similare - fesori pentru care „să vii la toamnă" era cuvînt de ordine, dar și dascăli fără corigenți și re- petenți.în opt ani de liceu, profesorii mei de literatura română și de istorie nu au avut nici un corigent. Atît de adînc era respectul nostru, atît de puternică admirația pentru cei doi oameni de la catedră — pe care, fără să știm, îi confundam cu obiectele de studiu — îneît nu s-a întîm- plat vreodată să fim „prinși" cu lecția neînvățată, iar atunci cînd, din cauze extreme, veneam nepregătiți, îi anunțam ; și dascălii noștri ne credeau și nu ne sancționau.Discuția se redeschide azi în alte condiții : clasele gimnaziale și primele două clase de liceu au devenit general-obligatorii, întreg învățămîntul românesc schimbîndu-și cursul spre un vechi și scump ideal al comuniștilor : formarea muncitorului cult, care să poată stăpîni cu aceeași pricepere uneltele de producție, ca și cele ale activității intelectuale._ „Școala, învățătorul, profesorul, sînt obligați să găsească formele de educație cele mai corespunzătoare pentru ca toți copiii să parcurgă această perioadă obligatorie de învățămînt", spunea secretarul general al partidului la Plenara C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973.Așadar, problema promovabili- tății generale a fost ridicata la rang de principiu de bază al școlii românești contemporane.Angajați deplin în rezolvarea acestei sarcini de mare răspundere și — trebuie să recunoaștem — de mare dificultate, reevaluăm strategia necesară și ne alegem mijloacele de optimă eficiență, căutînd să eliminăm soluțiile care, conducînd la o rezolvare formală, ar compromite o idee și — ceea ce-i mai grav — ar prejudicia pregătirea temeinică a unei generații.De bună seamă, va trebui să începem prin „descărcarea" planului de învățămînt și a programelor școlare, însă nu prin „scoaterea la margine" sau eliminarea unor obiecte de mare importanță în educație și cultură (istoria, geografia, muzica — de exemplu), ci prin degajarea tuturor obiectelor de studiu de sub balastul de amănunte inutile (despre care se discută mult, dar...).în afara acestui proces de îmbunătățire a programelor, fiecare școală, fiecare dascăl dispune de un arsenal prețios de mijloace pentru realizarea promovabilită- ții generale.Experiența Liceului „Petru Rareș" din Piatra Neamț, școală care și-â dobîndit un binemeritat prestigiu în cei 105 ani de existență, furnizează argumente puternice în sprijinul afirmației ■v de mai sus. .

legătură cu pro- clasele de gim-

gene- totală— Și amin- existau și pro- care

Se știe că fiecare elev are ritmul său de muncă, de înțelegere, de însușire a cunoștințelor și deprinderilor. Știm, de asemenea, că în lecția de tip „verificare — notă — expunere", principiul respectării ritmului personal (al individualizării deci) nu poate fi respectat.De aceea, începînd din anul 1970, profesorii Liceului „Petru Rareș" au trecut la organizarea lecțiilor în cabinete, laboratoare, ateliere, urmărind în primul rînd modificarea raporturilor elev — profesor în procesul învățării. Cîștigurile acestui sistem de lucru, imposibil de evaluat în limitele articolului de față, pot fi considerate concludente și încurajatoare.Am observat, de asemenea, că îlevii, cu puține excepții, nu întîmpină greutăți în studiu decît la 1—2 obiecte, de cele mai multe ori la obiecte care ies din profilul profesiunii lor viitoare. De aceea, începînd cu seria 1970 — 1974, i-am grupat, la repartizarea în clase, după interese și aptitudini, urmărind ca elevii care doresc să-și aleagă un anume domeniu de activitate după absolvirea liceului să fie în același grup.Atît profesorii cît și elevii (și părinții) consideră că o asemenea constituire a claselor este mai bună decît cea tradițională, iar practica validează experimentul: de exemplu, anul al IV-lea E din promoția 1974, secția reală, gru- pînd elevii cu interese și aptitudini pentru fizică și matematică, a intrat „in corpore" în învățământul superior — fără• specială, cu programe țiate etc.Clasele noastre sîntdin elevi' care locuiesc fie . în oraș, la domiciliile părinților,, fie în internat sau la gazde, fie în comune așezate între 10—40 km de oraș, aceștia din urmă fiind navetiști. Condițiile de muncă, așadar, sînt de o mare diversitate, bugetul de timp încărcat — pentru un însemnat număr de elevi — cu deplasări la distanțe mijlocii sâu mari. Dacă asociem la acești factori și dificultățile pe care le întîmpină elevii în munca individuală, faptul (foarte important) că mulți se „poticnesc" în obstacole minore și nu au cu cine se consulta, consumînd mult timp pentru a le rezolva singuri, (de cele mai multe ori dezarmîn- du-se), constatăm că soluția școlii cu program prelungit, în care,

a fi clasă diferen-alcătuite

după amiaza, elevii se pregătesc la școală, sub conducerea profesorilor de specialitate, este esențială în realizarea unui învăță- mînt temeinic și a promovabili- tății generale.Preconizăm, de asemenea, un experiment care a dat rezultate excelente acolo unde s-a aplicat : clasa cu componență variabilă. Este vorba de o clasă de recuperare, de un tip cu totul nou. Pornind de la constatarea amintită mai sus ; că elevii au greutăți (de obicei) la 1—2 obiecte, nu mai mult, și acordînd tot timpul de studiu acestora, ajung să piardă ritmul, treptat, la altele — cu toate consecințele derivate de aici — o soluție (pentru un gimnaziu sau liceu cu mai multe clase paralele) este clasa cu efectiv variabil (sau grupa cu efectiv variabil), care poate funcționa fie în programul normal (cînd e vorba de o clasă), fie în orele de pregătire individuală (program prelungit).Clasa (grupa) cuprinde elevii care — pentru o etapă anumită — au lacune și dificultăți la un anumit obiect. Evident, componența clasei (grupei) se modifică de la oră la oră, în funcție de obiectul de studiu și de nivelul de recuperare atins de elevi.Sistemul, nefiind accesibil tuturor școlilor, nu poate fi aplicat decît în unele dintre ele.în schimb, rămîn la dispoziția profesorilor acele mijloace, procedee și metode care țin de măiestria și capacitatea de dăruire a fiecăruia : o subtilă și profundă înțelegere a personalității elevului, o bună cunoaștere a potentelor intelectuale, o pasiune care se transmite și dă rezultate excelente, verificate de experiența pedagogiei universale.La toate acestea, trebuie să asociem temeinica stăpînire a obiectivelor înalte pe care societatea noastră socialistă le oferă spre realizare școlii, să ne însușim profund ideea că „întregul învățămînt trebuie să pregătească tineretul pentru producție, pentru muncă" (Nicolae Ceaușescu —• , cuvîntare la Plenara C.C. al ■ P.C.R. din 18—19 iunie 1973).în acest ansamblu de obiective, promovabilitatea generală din ' gimnaziu și liceu va deveni, desigur, obiectiv esențial în munca 1 profesorului.Prof. MIHAI MANCAȘ directorul Liceului „Petru Rareș" din Piatra Neamț, județul Neamț

O ultimă verificare a mobilierului clasei'
V
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ÎN CENTRUL ATENȚIEI CONSFĂTUIRILOR CADRELOR DIDACTICE:
In zilele de 9 și 19 septembrie a.c. vor avea loc, la nivelul fiecărui județ, tradiționalele Consfătuiri anuale ale cadrelor didactice.Desfășurate sub semnul sarcinilor care decurg pentru învățămînt din Proiectul Programului Partidului Comunist Român, consfătuirile vor dezbate cu precădere o problemă de maximă importantă : ridicarea nivelului la învățătură al elevilor.Pe marginea acestei probleme își spun cuvîntul in paginile de față cadre didactice, directori de școli și inspectori generali.

ÎNDRUMARE. CONTROL

Sub seninul calității și al eficienței
în aceste zile fierbinți, premergătoare deschiderii noului an școlar, colectivul Inspectoratului școlar județean Cluj, împreună cu toți colaboratorii săi, se găsește angajat plenar în activitatea de pregătire a deschiderii cursurilor în condiții dintre cele mai bune.Anul acesta, mai mult ca oricînd, avem asigurate condiții pentru ca școlile să-și deschidă porțile sub bune auspicii. Ne găsim cu toții sub impresia profundă lăsată de sărbătorirea mărețului jubileu al Eliberării patriei de sub dominația fascistă. Proiectul de Directive ale Congresului al XI-lea al P.C.R., precum și proiectul Programului Partidului Comunist Român, pe care cadrele didactice le studiază cu deosebit interes, stabilesc nai și importante obiective și în domeniul învățămîntu- lui, obiective la îndeplinirea cărora sîn- tem hotărîți să participăm cu toată pasiunea și priceperea.Anul școlar pe care-1 vom inaugura peste cîteva zile găsește baza materială a școlilor sensibil consolidată : 80 desăli de clasă noi, un număr însemnat de laboratoare și ateliere amenajate în perioada vacanței, peste 1 500 de bănci noi distribuite școlilor, 15 garnituri complete de laboratoare numai la școlile aparținătoare Consiliului popular județean.Celor aproape opt mii de cadre didactice care au funcționat în anul școlar trecut în județul nostru li se vor adăuga 284 absolvenți noi numiți — educatoare, învățători și profesori — cărora ne străduim să le asigurăm condiții corespunzătoare de viață și muncă. Primăvara trecută au fost transferate sau propuse a fi numite în cadrul jude- jului aproape 700 de educatoare, învățători și profesori, existînd o preocupare deosebită pentru asigurarea cu cadre valoroase a unităților cu prima treaptă de liceu, la care au fost repartizați 48 profesori și transferați încă 163, din care 22 ca urmare a reușitei la concurs.Pe linia perfecționării muncii cadrelor didactice, subliniem faptul că în această vară 282 educatoare, învățători și profesori au obținut gradul II, 60 așteaptă să primească gradul I, iar circa 500 s-au prezentat la examenul de definitivat. La aceștia se adaugă cei peste 550 colegi din județ care au urmat în anul școlar trecut sau în perioada de vară diferite cursuri de perfecționare.Bilanțul rezultatelor obținute în anul școlar expirat ne-a ajutat să stabilim, încă de pe acum, o serie de măsuri menite să conducă la evitarea eșecului

Pentru a mări randamentul muncii de instrucție 
și educațieîn pragul celui de al XI-lea Congres al P.C.R., școala din Maramureș se prezintă cu un bilanț rodnic și rezultate deosebite atît cu privire la baza didactico-materială și structura învățămîntului, cît și cu privire la pregătirea tot mai bună a tineretului pentru muncă, pentru viață.Conștienți de marea răspundere pe care o avem pentru a înfăptui plenar mărețele sarcini ce revin școlii din Proiectul Programului Partidului Comunist Român de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintarea României spre comunism, Inspectoratul școlar județean, conducerile de școli, întregul corp didactic, sub conducerea organelor și organiza

țiilor de partid vor întreprinde noi ac

școlar, la punerea întregului proces educațional sub semnul calității și eficienței. Amintim în acest sens analizele făcute în consiliul de conducere al inspectoratului școlar județean, cele realizate la nivelul unităților școlare și în ședințe de lucru cu directorii. Acestea vor fi reluate, aprofundate și completate cu date privind rezultatele la bacalaureat, admiterea în învățămîntul superior, cu cele de la probele de departajare pentru înscrierea în anul I de liceu și cele de la corigențe,De o deosebită importanță pentru îmbunătățirea activității noastre va fi viitoarea sesiune a Consiliului popular județean care va lua în dezbatere organizarea primei trepte a învățămîntului liceal în județul nostru. Subliniem apoi faptul că la nivelul multor comune, orașe și municipii s-au analizat în sesiuni în ședințe de comitet executiv sau în alt cadru problemele privitoare la pregătirea deschiderii noului an școlar.în aceste zile, am organizat o amplă acțiune de îndrumare și control la ni- /velul școlilor, după o tematică dezbă- 1/ tută cu inspectorii școlari, care urmă- rește modul cum sînt pregătite școlile K și colectivele didactice pentru începe- rea activității. Asemenea acțiuni de în- drumare și control complex, urmate de analize temeinice, vor avea loc pe tot parcursul anului școlar, acordînd prioritate în trimestrul I îndrumării și sprijinirii cadrelor nou repartizate, unităților noi, școlilor în care vor funcționa clase afiliate din prima treaptă de liceu, directorilor cu mai puțină experiență, precum și acelor colective didactice care au obținut rezultate mai slabe în anii trecuți.Cuvîntul de ordine pentru inspectori, în noul an școlar, este să se afle mai mult în școli, în mijlocul colegilor și elevilor, să analizeze, la fața locului, fenomenele ce apar și să stabilească acolo, împreună cu factorii de răspundere, măsuri pentru prevenirea și lichidarea neajunsurilor.Mobilizate de mărețele perspective date de documentele Congresului al XI-lea al P.C.R., în întîmpinarea acestui eveniment de importanță istorică în viața poporului nostru, cadrele didactice din județul Cluj sînt hotărîte să desfășoare o activitate mult îmbunătățită, pusă în slujba desăvîrșirii personalității copiilor și tinerilor care se află pe băncile școlii.Prof. ION RINDEA inspector general al Inspectoratului școlar al județului Cluj

țiuni pentru a dezvolta și extinde baza didactico-materială a învățămîntului, pentru a mări randamentul muncii de instrucție și educație a tineretului.Eforturile noastre vor fi îndreptate, în primul rînd, în direcția ridicării nivelului de pregătire al elevilor, a eliminării repetenției la clasele mici și a ră- mînerii în urmă la învățătură la clasele mari pe fondul general al unei muncii mai bine organizate la toăte nivelele și în toate unitățile de învățămînt.Vom continua acțiunea de dezvoltare și modernizare a bazei didactico-mate- riale, atît prin darea în folosință a unor noi săli de clasă, cît și prin amenajarea de 15 noi laboratoare moderne, 45 cabinete școlare și 30 ateliere de diferite 

profile. Acestea se adaugă la cele peste 260 laboratoare, 450 ateliere și un număr foarte mare de cabinete existente în școlile județului. Vom extinde, pînă la generalizare, predarea pe cabinete, laboratoare și ateliere a întregului proces de învățămînt în toate liceele și în cele mai mari școli generalePentru ridicarea nivelului muncii de organizare și conducere științifică a învățămîntului, pentru continua perfecționare a activității directorilor de școală, la Casa corpului didactic, vom inaugura și „Cabinetul Muncii conducerilor de școli" — în care, pe lîngă un bogat material documentar și bibliografic, privind problemele specifice ale organizării și conducerii procesului de învățămînt, directorii vor mai putea găsi importante date din istoria și dezvoltarea învățămîntului românesc, în general, și din județul Maramureș, în special. Periodic vom organiza întîlniri cu directorii pe diferite probleme, dezbateri, mese rotunde, răspunsuri la întrebări, consultații, simpozioane etc.,La nivelul școlilor vor fi organizate, pe noi baze, comisiile metodice și, mai ales, „Comisia muncii educative și de orientare școlară și profesională a elevilor", care vor dezbate cu prioritate aspectele izvorîte din activitatea prac
CONDUCEREA ȘCOLII

La nivelul exigențelor contemporane
Căutarea celor mai bune soluții unui 

sistem de intrebări și îndemnuri privind 
sarcinile modernizării învățămintului tra
sate de documentele programatice de 
partid și de stat iradiază o atmosferă 
creatoare și în școala noastră, dezvoltă 
receptivitatea fiecăruia pentru idei noi, 
creează climatul conștientizării imperati
velor pedagogice contemporane.

O acțiune de amploare și de mare 
perspectivă de organizare, dezvoltare și 
perfecționare a învățămîntului, menită să 
ridice în acest an școlar și mai mult ca
litatea acestuia o constituie, și în școală 
noastră, restructurarea activității elevilor 
claselor V-XII, în triada învățămîntului 
modern : laboratoare, cabinete și ateliere. 
Continuarea activității începute în anul 
școlar trecut, de înzestrare și amenajare 
corespunzătoare a laboratoarelor și cabi
netelor liceului nostru (două de fizică, 
chimie, biologie, geografie, limbă și lite
ratură română, științe sociale, desen, 
matematică) va stimula munca indepen
dentă a elevilor, realizarea caracterului 
aplicativ, va favoriza strategii didactice 
și sisteme metodice eficiente, moderni
zarea lecției și creșterea valorii ei forma
tive, individualizarea procesului de învă
țămînt, folosirea intensivă a materialului 
didactic clasic și modern, va contribui, și 
în acest an școlar, la activizarea elevilor 
în procesul de învățămînt. in contextul

Obiectiv central: ridicarea nivelului de pregătireColectivul didactic al școlii noastrq conștient fiind de contribuția pe care și-o aduce învățămîntul la realizarea programului de făurire a societății socialiste multilateral dezvoltate în patria noastră, a pus la baza activității sale mărețele obiective ale dezvoltării și perfecționării învățămîntului, stabilite de Plenara C.C. al P.C.R. din 18—19 iunie 1973.Preocuparea de seamă a întregului colectiv este să pregătească elevii cît mai temeinic pentru muncă, pentru viață, pentru a corespunde comenzii sociale contemporane. întreaga activitate se desfășoară după un plan de muncă cu măsuri, sarcini și răspunderi concrete pentru profesori, elevi, părinți.Voi arăta cîteva din măsurile menite să ridice nivelul de pregătire al elevilor noștri. în vederea modernizării conținutului învățămîntului și a metodelor de transmitere a cunoștințelor, în consiliile profesorale și comisiile metodice se vor dezbate probleme referitoare Ia metodele moderne de predare, se vor ține lecții deschise, valorificîndu-se experiența pozitivă a unor cadre didactice, urmărindu-se ca ponderea la lecție să se pună pe latura formativă și educativă, prin antrenarea unui număr cît mai mare de elevi, în special în etapa transmiterii noilor cunoștințe, fapt care va contribui la dezvoltarea gîndirii lor, a capacității de investiga

tică, din munca nemijlocită a fiecărui cadru didactic.In noul an școlar, în județul nostru 
au fost repartizați aproape 400 absolvenți din promoția 1974 — educatoare, învățători și profesori —, ceea ce a creat una dintre condițiile importante pentru un nivel ridicat al activității în învățămînt. Acestei categorii de cadre didactice consiliile profesorale, comisiile metodice, conducerile de școli îi va acorda toată atenția pentru integrarea ei rapidă în muncă.Anul școlar 1974/1975 va rămîne în istoria învățămîntului românesc ca a- nul în care liceul, devenind ciclu unitar de învățămînt, va cuprinde întreaga generație de absolvenți ai clasei a VIII-a a școlii generale, trecîndu-se astfel la realizarea primei trepte a învățămîntului liceal.Realizînd acest obiectiv și asigurînd un nivel de pregătire tot mai ridicat al elevilor, vom depune noi eforturi pentru înflorirea și propășirea școlii românești, a patriei noastre socialiste.Prof, emerit ANDREI BALAN inspector general al Inspectoratului școlar județean Maramureș

reașezării învățămîntului nostru pe baze 
moderne într-o societate precumpănitor 
dinamică, realizarea prevederilor cuprinse 
în documentele de partid privind sporirea 
eficienței învățămîntului, condiția indis
pensabilă o constituie ridicarea nivelului 
pregătirii ideologice, de specialitate a ca
drelor didactice în raport cu cerințele 
comenzii sociale.

Amplificînd relațiile cu întreprinderea 
patronatoare (Fabrica de stîlpi hidrau
lici din localitate) și celelalte unități eco
nomice ale orașului, școala noastră va 
continua acțiunea de dotare, aprovizio
nare și amenajare, potrivit exigențelor 
unui învățămînt modern, a atelierelor șco
lare de lăcătușărie generală, prelucrarea 
metalelor la rece, acoperire galvanică, 
electronică, legătorie de cărți, tîmplărie 
și croitorie. O atenție deosebită vom a- 
tribui, în continuare, educării elevilor prin 
muncă, pentru muncă, pentru tehnică și 
producție în cadrul procesului de învăță
mînt, funcției integrative a activităților 
tehnico-productive, muncii ca obiect de 
învățămînt, educării pentru muncă prin 
activități extrașcolare, rolului activităților 
practice, tehnico-productive în orientarea 
profesională a elevilor.Prof. GHEORGIIE I. ANTOCE directorul Liceului din Vulcan, jud. Hunedoara
ție, la formarea deprinderilor de muncă independentă.Evitarea supraîncărcării elevilor se va realiza, și în acest an școlar, prin- tr-o bună planificare a activităților în afară de clasă și extra-școlare, printr-o dozare corespunzătoare a temelor date acasă, printr-o îndrumare atentă și permanentă a diriginților.Formarea unei atitudini pozitive față de muncă la elevii noștri a constituit una din sarcinile importante care a stat în atenția colectivului nostru. în cadrul activităților școlare și extrașcolare desfășurate cu elevii, ne vom strădui, în continuare, să le formăm deprinderi generale de muncă.Organizarea orelor de meditații și consultații după un program bine stabilit precum și pregătirea elevilor din anul al IV-Iea pentru bacalaureat și admiterea în învățămîntul superior, este o altă măsură, pe care am înscris-o, de la început, în planul de muncă general.Pentru a cultiva în rîndurile elevilor noștri dragostea pentru munca fizică și a le forma unele deprinderi practice, ne-am străduit să asigurăm bune condiții activităților tehnico-productive, atît în atelierele școlii cît și în întreprinderile ce ne patronează.Prof. ELENA ACIIIMESCU directoarea Lieeului „Radu Greceanu" din Slatina, județul Olt
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RIDICAREA NIVELULUI EA ÎNVĂȚĂTURĂ Al ELEVILOR
LIMBA ROMANA

Ce aduc nou manualele de gramatică 
pentru clasele a V-a și a Vl-a?Iată o întrebare la care nu se poate răspunde ușor de pe poziția autorului. Așa cum s-a arătat în numărul precedent al revistei, noile manuale de gramatică la care ne referim se deosebesc fundamental, ca structură și concepție, de cele folosite pînă acum în școli.Concepția aparține în întregime conducerii Ministerului Educației și învățămîntului, care, consultînd un număr mare de specialiști și urmărind cu a- tenție predarea limbii române în școala generală, a ajuns la concluzia necesității unor manuale cu un pronunțat caracter practic, vizînd, în primul rînd, formarea la elevi a unor deprinderi conștiente de exprimare corectă, logică și îngrijită, în scris și oral. Prin aceasta, nu s-a tins spre un practicism îngust, empiric, ci s-au căutat căile și modalitățile adecvate de limitare a teoretizărilor inutile.în privința structurii (lăsată dealtfel în mare măsură la latitudinea autorului), nu ne putem permite să o considerăm, în calitate de autor, decît ca o modestă încercare, de a renunța la tiparele tradiționale ale manualelor de genul acestora, folosind, cu precauție, o parte din ideile moderne referitoare la predarea gramaticii în școală : unele exerciții cvasistructurale, anumite sugestii desprinse din experimentarea în- vățămîntului programat, multe din soluțiile didacticii moderne — în special problematizarea și, ceea ce curent se numește, „învățarea prin descoperire".în ce măsură am reușit să realizăm ceea ce ne-am propus, rămîne de văzut după experimentarea în școală a acestor manuale, care sînt, în primul rînd, niște instrumente de lucru utile pentru elevi, fără pretenția de a rezolva probleme complexe legate de învățarea conștientă a limbii române sau de a-i dispensa pe profesori să aprofundeze studiul gramaticii, al foneticii și al vocabularului prin consultarea lucrărilor de specialitate.Deocamdată, două lucruri merită să rețină atenția colegilor noștri, care se vor folosi de aceste manuale în școli : 1) noua structură a majorității lecțiilor și 2) abundența și varietatea exercițiilor.Pentru a se ușura munca elevilor și, în mare măsură, chiar a profesorilor, s-au folosit trei din tipurile cunoscute de lecții, de comunicarea noilor cunoștințe, de repetare și consolidare a celor studiate în clasele anterioare, de repetare și completare a noțiunilor ; o treaptă superioară, conform principiului predării concentrice.Tratarea diferențiată a diverselor ca

MATEMATICA

Pentru un înalt nivel de cunoștințe
> 1în condițiile noului an școlar — primul an al generalizării treptei întîi de liceu — consider că în fața profesorului de matematică stau probleme noi care duc la necesitatea reconsiderării în mare parte a activității desfășurate pînă în prezent.Prima problemă pe care va trebui s-o rezolvăm este schimbarea unghiului din care îl privim pe elevul nostru în procesul învățării matematicii : din factor pasiv, elevul va trebui să se transforme într-un factor activ al propriei sale instruiri.Datorită lipsei unei selecții pentru continuarea studiului matematicii în anul I al primei trepte de liceu, mă voi strădui să asigur continuitatea organică a acestui studiu, legînd în permanență cunoștințele nqi de cele vechi. Consider, de asemenea, necesar să pun și în continuare mai mult accent pe tratarea individuală a elevului la lecțiile de matematică. în acest sens, nu sînt de acord cu tendința unora de a împărți clasa pe grupe de elevi, după nivelul de cunoștințe la un moment dat Acest mod de lucru contravine 

pitole nu s-a făcut întîmplător, ci în funcție de unele orientări cunoscute ale didacticii de care este bine să se țină seama și în predarea fiecărei lecții în clasă.Insolită este încercarea, la clasa a Vl-a, de a se elabora lecțiile de comunicare a noilor cunoștințe cît mai a- proape de modul de desfășurare a lor în orele de curs. Nouă și demnă de verificat cu atenție este încercarea de a se preda unele lecții de tipul acesta, avînd ca punct de plecare un exercițiu, pe care îl rezolvă în clasă toți elevii. întrebările, care îl urmează, nu fac decît să ușureze explicațiile și să dezvolte gîndirea elevilor. Mai ales a- ceste lecții s-ar putea să suscite oarecare reacție și să provoace unele discuții interesante, ducînd la concluzii utile pentru perfecționarea în viitor a manualelor de gramatică.Dat fiind caracterul practic-aplica- tiv al acestor manuale, ne-am străduit să introducem un număr cît mai mare de exerciții variate și la obiect, cu grade diferite de obiectivitate. Pentru a preveni eventuale tendințe de supraîncărcare a elevilor, acestea au fost grupate în două categorii : „de efectuat în clasă" și „facultative", ultimele fiind, de obicei, mai dificile, dar și mai interesante.Este firesc ca nu în toate școlile și la toate capitolele să fie posibilă efectuarea în întregime a exercițiilor incluse în aceste manuale. Rămîne la latitudinea profesorului inițiativa în selectarea acestora în funcție de nivelul cunoștințelor elevilor, de capacitatea lor de a înțelege faptele de limbă, de deprinderea de a efectua direct pe manual anumite exerciții, de spontaneitate și dorința acestora de a-și încerca forțele, de destoinicia și priceperea profesorului.Ca orice lucrare nouă, și manualele de gramatică recent elaborate pentru clasele a V-a și a Vl-a este bine să fie parcurse cu atenție de fiecare profesor înainte de începerea cursurilor, în lumina recomandărilor făcute de Ministerul Educației și învățămîntului prin programa școlară de anul acesta.Orice observații și propuneri făcute cu intenția de a contribui la îmbunătățirea lor vor fi bine primite de conducerea Ministerului Educației și în- vățămînului, de redacția de limba română a Editurii didactice și pedagogice, de autorul manualelor și semnatarul acestor rînduri.Prof, emerit ION POPESCUBucurești

flagrant însăși structurii societății noastre. Un elev mai slab, încadrat în- tr-o grupă corespunzătoare nivelului său de cunoștințe se descurajează, nu este stimulat să muncească pentru a progresa. Tratarea individuală a elevilor o voi realiza prin organizarea muncii independente în toate etapele lecției. în primul rînd, mă voi strădui să asigur legătura organică între activitatea independentă din afara clasei și cea din clasă, printr-o verificare mai serioasă a „temei pentru acasă". Analiza rezultatelor acestei activități o voi face în fața colectivului clasei, evidențiind munca depusă de elevii mai slabi și încurajînd găsirea metodelor originale de rezolvare a unor probleme. 'Voi înlocui treptat obișnuitul „să se arate că..." prin „cercetați ce puteți spune despre...", astfel elevul va fi încurajat să cerceteze toate variantele unei probleme și să redescopere „concluzia teoremei sau soluția problemei", în acest sens, cred că și autorii manualelor ar trebui să revizuiască modul de enunțare a unei probleme de matema

tică. Una este să ceri : „să se arate că triunghiul ABC este isoscel" și alta : „ce se poate spune despre natura triunghiului ABC ?“ Primul mod îngustează, iar . cel de-al doilea lărgește în mod spectaculos orizontul de cercetare.Pentru a asigura un nivel general de cunoștințe conform cerințelor programelor primei trepte de liceu, va trebui să depunem eforturi deosebite de a-1 învață pe elevii noștri cum trebuie să-și însușească matematica, cum să folosească manualul sau orice alt material bibliografic. De asemenea, chiar- din primele săptămîni ale noului an școlar, este necesar să se propună lucrări de sondaj din materia claselor VII-V1II
LIMBI MODERNE

In primul rînd. comunicareCunoscînd vechile programe și manuale de limba franceză, pe care le-am folosit timp de peste 20 de ani, pot să-mi exprim opinia cu privire la manualele noi, care reflectă sistemul înaintat de predare a limbilor moderne.Ținînd seama de scopul precis pe care și-l propune predarea limbilor străine — formarea capacității elevilor de a utiliza limba vorbită în primul rînd pentru comunicare orală — consider că manualele slujesc acestui scop. Textele sînt reduse, dar dau posibilitatea elevilor să se transpună în împrejurări concrete de viață, permi- țînd o exploatare la maximum a vocabularului uzual și a structurilor gramaticale, prin bogăția și varietatea exercițiilor. Atît textele cît și exercițiile favorizează formarea automatis- melor de vorbire și folosirea conversației ca metodă eficientă în realizarea scopului învățării limbilor străine.Noile manuale apelează mai ales la autori francezi ai secolului al XX-lea, prin poezii și fragmente care oglindesc spiritul epocii noastre, realitățile vieții contemporane, devenind prin aceasta mai interesante pentru elevi, mai a- propiate preocupărilor lor sau problemelor de actualitate (A. de Saint-Exu- pery, J. P. Sartre, Jacques Prevert, A. Simenon etc.).Cu toate avantajele pe care le prezintă, aceste manuale nu pot fi utilizate, totuși, cu rezultate optime, decît ținîndu-se seama de anumite condiții, în primul rînd, dacă prin materialul prezentat, ca și prin felul de expunere, ele ne ajută să evităm monotonia, tocmai bogăția și varietatea exercițiilor ar putea crea condiții favorabile prolixității, îndepărtării de realizarea scopu
FIZICĂ

Randament sporitNoile programe ce vor apărea reflectă schimbările survenite în concepția învățămîntului și țin seama de caracterul polivalent al școlii, pe de o parte accesibilă tuturor elevilor, indiferent de mediul social-economic din care provin, pe de altă parte, menită să asigure o pregătire diferențiată în funcție de aptitudinile și interesele e- levilor, precum și de necesitățile societății.Este necesară „explicarea" tuturor lecțiilor din manual sau este mai indicat să se treacă la forma de seminar, în care profesorul să discute cu clasa o temă pe care elevii au pregătit-o după o bibliografie indicată ? Este posibil ca prin rezolvări de probleme sau lucrări de laborator, să abordăm teme noi ? Este posibil să împărțim clasa pe grupe cu care să lucrăm diferențiat, în funcție de posibilitățile lor ?Personal, cred că da, dar, în același timp, consider că reușita lor depinde de doi factori : a) de modul în care profesorul reușește să convingă pe e- levi de necesitatea efortului propriu în scopul dobîndirii de cunoștințe și al asigurării „formării gîndirii" sale ; b) de pregătirea profesorului, care e dator să asigure sistematizarea lecției, formularea întrebărilor, scoaterea în e- vidență a esențialului și încadrarea ei în cele 45 minute.Un alt factor care contribuie la in

pentru a se putea lichida în mod operativ eventuale goluri în cunoștințele elevilor prin organizarea de - meditații individuale sau pe grupe restrinse. Numai astfel se va evita acumularea de lipsuri în cunoștințe și vom obține rezultate din ce în ce mai bune și cu elevii categorisiți „mai slabi''. Proce- dînd astfel, ne aducem contribuția la ridicarea generală a nivelului de cunoștințe, la micșorarea simțitoare a numărului corigenților și repetenților în învățămîntul general.Prof, emerit BORIS A. CAPȘA Buzău

lui precis al fiecărei lecții. De aceea; e necesar ca profesorul să pregătească fiecare lecție cu multă atenție și să utilizeze materialul pus la dispoziție de manual, sistematizîndu-1 în funcție de scopul lecției, de nivelul clasei, de particularitățile psihice ale elevilor.E necesar să se revină asupra vocabularului și structurilor gramaticale prin compuneri, care permit elevilor să se exprime independent și original, fără a fi constrânși să se limiteze la răspunsuri tipice. în felul acesta, elevii vor putea gîndi direct în limba străină.Acordînd prioritate aspectului oral al limbii și formării automatismelor, nu trebuie, totuși, să neglijăm total însușirea logică, la care e bine să se ajungă treptat, pe nesimțite. Numai în felul acesta, cunoștințele vor deveni temeinice și vor putea fi aplicate de elevi în orice situație, în limba vorbită, dar și scrisă. Altfel, riscăm să avem elevi care să se exprime mulțumitor la oral, dar să nu fie capabili să scrie corect nici două rînduri.Sistemul modern de predare, așa cum este conceput de noua programă unitară, solicită în măsură mai mare interesul elevilor, permițând o mai bună antrenare și activizare a lor în cadrul lecției, mai ales dacă organizarea și desfășurarea procesului instructiv-edu- cativ vor fi sprijinite de un material audio-vizual adecvat.Rezum opiniile expuse mai sus în formula următoare, pe care o consider universal-valabilă : programă modernă + manuale pline de conținut + muncă plină de elan și responsabilitate din partea profesorului = EFICIENȚA.Prof. SILVIA BALABAN Liceul nr. 2 din Galați ,

dividualizarea învățămîntului și care dă profesorului informații asupra rezultatelor muncii sale este : verificarea cunoștințelor. Acest act — care în școala tradițională se desfășoară la începutul fiecărei ore de clasă — are rolul de a stabili, mai mult cantitativ, bagajul de cunoștințe acumulat de elev ; răspunsul elevului care este obligatoriu urmat de notă, pe de o parte, poate duce elevul într-o stare de inhibiție, pe de altă parte, capacitatea de a reflecta în mod obiectiv cunoștințele e- levului este limitată prin faptul că nota se acordă pentru „lecția zilei".De aceea, considerăm că este cazul să adaptăm și această „verigă" la sistemul de cerințe al școlii moderne. Bineînțeles că și această problemă poate deschide cîmp larg discuțiilor și metodelor de folosit; dintre acestea, subliniez una ce cred că poate da rezultate bune : metoda folosirii caietelor de clasă în care elevii să lucreze individual. Profesorul poate adresa întregii clase aceleași chestiuni sau le poate diferenția în funcție de posibilitățile e- levului. Activitatea poate fi foarte variată și poate descoperi aspecte diferite în pregătirea elevului și mai ales în modul său de evoluție.Prof. CRISTINA VIEROȘANU . Liceul „Mihai Viteazul" j din București
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O convorbire despre 
și o lecție despre 

(Urmare din pag. 1)

ministru al învățămîntului în a- 
ceastă țară, am avut în vedere, 
printre altele, relația care există 
între învățămînt și societate. Am 
arătat la acea vreme că din 
punctul meu de vedere, dezvoltarea 
învățămîntului și a culturii sînt, poate, 
mai importante decît orice altă dezvol
tare socială pentru viitorul societății 
și al locului omului în societatea vii
toare.în ultima perioadă — intervenim noi în discuție — învățămîntul olandez a fost confruntat cu largi dezbateri și cu unele acțiuni studențești. Care sînt, în aceste condiții, principalele obiective ale politicii învățămîntului, promovate de Dv. ?

Mă voi referi, ne spune dl. J.A. van 
Kemenade,. la șase obiective pe care le 
urmărește politica învățămîntului nos
tru. In primul rînd, egalizarea șanselor 
de dezvoltare atît pentru copiii din 
medii sociale și culturale diferite cit 
și pentru copiii care, dintr-o cauză sau 
alta, au fost lipsiți de posibilitatea de a învăța și de a se dezvolta din punct 
de vedere cultural. Apoi, la crearea tu
turor condițiilor pentru o dezvoltare cit 
mai variată a posibilităților, deprin
derilor și talentelor individuale. De 
asemenea, să creștem gradul de socia
lizare a învățămîntului, astfel ca șco
larii să obțină o mai bună înțelegere și 
apreciere a situației sociale în care ei 
trăiesc și să fie, în această privință, ca
pabili să ofere o contribuție mai activă 
și mai critică la dezvoltarea societății. 
Mă voi referi și la creșterea partici
pării și influenței factorilor care sînt 
implicați direct în învățămînt: pă
rinți, școlari sau studenți, profesori, 
personal auxiliar, precum și a altor 
factori de organizare și conducere a 
învățămîntului. în fine, ne preocupă 
creșterea individualizării învățămîntu
lui, cu alte cuvinte organizarea unei 
structuri a învățămîntului și a proce
sului de învățare în așa fel, încît, di
ferențele individuale din procesul dez
voltării, precum și deprinderile indivi
duale și cerințele educaționale să se 
bucure de o atenție mult mai mare. 
De mare importanță^apreciez și creș
terea eficienței învățămîntului.Discutăm, apoi, despre legăturile dintre învățămîntul olandez și învățămîntul românesc, care au dobîndit un cadru nou de dezvoltare în urma vizitei

„noi și societatea" 
„noi și marea" făcute în Olanda de tovarășul Nicolae Ceaușescu și tovarășa Elena Ceaușescu.
în cadrul acordului cultural dintre 

Olanda și România — ne spune ministrul olandez — schimburile din acest 
domeniu al învățămîntului, se desfă
șoară în conformitate cu programul 
elaborat la fiecare doi ani de o comisie 
mixtă. Este evident, contactele mele cu 
colegii români din ultimul an și din 
cadrul vizitei pe care urmează să o fac 
la sfîrșitul lunii septembrie în Româ
nia constituie o dovadă a creșterii in
tereselor reciproce.

După opinia mea, relațiile dintre ță
rile noastre, Olanda și România, în do
meniul învățămîntului, pot fi apreciate 
din această perspectivă. Pentru vizita 
mea în România m-aș bucura să pot 
vedea și auzi cît mai multe despre în
vățămîntul dumneavoastră, și despre 
politica învățămîntului. Sper să-mi fac 
o imagine clară despre structura în
vățămîntului superior din țara dv. 
O altă problemă care mă interesează 
în mod deosebit este aceea a pregătirii 
drumului de acces spre învățămîntul 
superior. în acest sens, aș dori să cu
nosc, în mod cît mai detaliat, treapta 
a doua a liceului românesc. Deoarece 
noi ne aflăm pe cale de a stabili o 
școală medie care să înlocuiască primii 
patru ani ai școlii secundare actuale, 
intenționăm șă instituim un tip similar 
de școală cu treapta a doua a liceului 
dv., ca un fel de punte dintre 
școala medie și învățămîntul superior, 
învățămîntul din Olanda se află în 
prezent într-un proces de rapidă 
schimbare, la fel ca cel din alte țări 
ale lumii. Cred că ar fi de extremă 
importanță pentru noi să învățăm din 
soluțiile și din eforturile dv.

Doresc să vă spun că invitația foarte 
amabilă făcută de dl. Paul Niculescu- 
Mizil, ministrul educației și învățămîn
tului din țara dv., a fost foarte bine
venită, pentru care îi sînt foarte recu
noscător. *Școala experimentală „Sjalomschool“ din Rijswijk, un cartier industrial al orașului Haga, ne este prezentată cu cordialitate și prietenie de către W.H. Nieuwenhuis, directorul școlii, de cîțiva dintre învățătorii și profesorii acesteia.Școala noastră, ne spune directorul acesteia, se prezintă prin ea însăși : arhitectura ei este adecvată promovării activității independente individuale și, mai ales, în grup a elevilor.Vizităm sălile de clasă în plină acti-

„Noi și marea", la Sjalomschoolvitate (noul an școlar a început la 15 august) și asistăm la lecția elevilor din clasele a V-a și a Vl-a cu tema „Noi și marea" 1 Cu o zi înainte, elevii au discutat tema cu profesorul lor de științe naturale și au alcătuit un proiect de lucru, împărțindu-se în șapte grupe, fiecare grup avînd cîte o subtemă de rezolvat. Printre subteme se aflau : Circulația apei în natură, Ce-ar fi dacă n-am avea apă ?, Ploaia care vine din robinet, Marea furioasă, Coastele mărilor.Elevii căutau în fișierul bibliotecii clasei lor, își alegeau și își luau singuri revistele, cărțile și diafilmele necesare și lucrau în grup, făcînd rezumate, formulînd întrebări și decupînd imagini. Munca în grup oferă elevilor posibilitatea să-și sporească aportul individual.Am aflat că, în ziua următoare, fiecare grup trebuia să-și prezinte rezumatele activității desfășurate. Tema „Noi și marea" stimulase activitatea întregii clase, interesul unor copii care cunosc lupta multiseculară cu marea dusă de poporul olandez.
★La Osdorp, un cartier în plină construcție al Amsterdamului, într-un complex de barăci, cu ferestre largi și cu spații adecvate, funcționează o comunitate școlară cu 2 000 de elevi și circa 100 de cadre didactice.Sîntem găzduiți în barăci, ne spune dl. J.G. van der Valk, di

rectorul școlii, pentru că viitoarea clădire a școlii de abia începe să se profileze, ca un tip de unitate de învățămînt ce cuprinde elevi, începînd de la clasa a VII-a și are laolaltă toate tipurile și profilele de învățămînt mediu : liceu, an pregătitor școlii profesionale și comerciale ș.a. Această comunitate școlară dă elevilor săi posibilitatea să treacă dintr-un tip în altul de școală medie. La Osdorp, ne spune directorul școlii, viitorul a început de pe acum, cu acest tip de comunitate școlară de profil complex și complet.
★Cele două experimente, de la „Sjalomschool", privind promovarea unor metode active de învățămînt, și cel de la Osdorp, privind un sistem original de organizare și conducere a învățămîntului, se bucură de atenția a numeroase cadre didactice și a multor părinți interesați de pregătirea copiilor.Pe lîngă aceste preocupări de renovare a tehnologiei didactice și a organizării și conducerii școlilor, învățămîntul olandez este intens solicitat de confruntările care au loc pe plan socioeconomic, cultural și religios, precum și de diferențierile sociale și politice din societatea Olandei de astăzi.Politica școlară a Ministerului Învățămîntului și Științei din Olanda face eforturi spre a răspunde marilor cerințe de modernizare și de dezvoltare a învățămîntului pe toate treptele și la toate nivelurile sale.

30 de ani de la Revoluția socialista din Bulgaria

Succese șiDupă stabilirea puterii democratice populare, guvernul Frontului Patriei din Bulgaria n-a precupețit nici un efort pentru a asigura reorganizarea școlii și învățămîntului, astfel încît acestea să contribuie la înfăptuirea unei mari sarcini istorice — reforma societății pe baza principiilor socialiste.Principalele tendințe ale politicii în domeniul învățămîntului și-au găsit expresia în noua Constituție adoptată în 1947, unde se precizează că toți cetățenii au dreptul la învățătură, iar învățătura este laică, de spirit democratic și progresist, că naționalitățile conlocuitoare au dreptul să învețe în limba lor maternă și să-și dezvolte cultura lor națională, învățămîntul în limba bulgară fiind totodată obligatoriu, învățămîntul primar este obligatoriu și gratuit. Școlile aparțin statului.Noul sistem de învățămînt a fost bazat pe noi principii de învățămînt, progresiste între care amintim : a) învățămînt universal, obligatoriu și gratuit ; spirit democratic în organizarea și extinderea învățămîntului secundar și superior ; b) unitatea sistemului de învățămînt public; c) caracterul social și pu- 

perspectiveblic al învățămîntului ; d) caracterul laic al învățămîntului ; e) dreptul la învățătură garantat tuturor, fără deosebire de sex sau naționalitate.O scurtă privire asupra rezultatelor obținute de învățămîntul bulgar în ultimii 30 de ani este semnificativă. In 1943 nu existau, în întreaga țară, decît 245 de grădinițe pentru 12 mii de copii. în 1974, numărul lor a ajuns la opt mii pentru aproape 350 de mii de copii. în Bulgaria, fiecare localitate are școala sa și toți elevii sînt școlarizați pînă la vîrsta de 16 ani. Pînă în 1944 nu existau în Bulgaria decît 65 de școli profesionale cu aproximativ 20 mii de elevi. în treizeci de ani, în condițiile puterii populare, numărul lor a trecut de 446, cu mai mult de 133 de mii de elevi. De asemenea, de la opt instituții de învățămînt superior, cu 25 de specialități și aproximativ patru mii de studenți, s-a a- juns — în același interval — la 26 de instituții de învățămînt superior cu 94 mii de studenți.Reformele de învățămînt efectuate în Republica Populară Bulgaria au fost determinate de necesitatea de a adapta învățămîntul la schimbările care au intervenit în economia și cultura țării. în 1972 a

fost adoptat un nou model de școală politehnică secundară unică de învățămînt general. Ideea fundamentală care a prezidat crearea ei a fost aceea de a adapta mai mult învățămîntul public la condițiile economiei și culturii țării, aflate în continuă schimbare, de a contribui la formarea de specialiști de înaltă calificare, de tip nou, capabili să 

în centrul departamental al tinerilor tehnicieni de la Pleven

rezolve sarcinile complicate puse de revoluția științifică și tehnică.Noul sistem de învățămînt va răspunde nu numai nevoilor de azi, dar și celor de mîine. Printr-o profundă reorganizare a sistemului și conținutului învățămîntului, a procesului de studiu, școala se manifestă ca o puternică instituție de educație.
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